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Dames en Heren,

Uw commissie heeft deze wetsontwerpen besproken 
tijdens haar vergadering van 30 juni 2021.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

Mevrouw Sophie Wilmès, vice-eersteminister en 
minister van Buitenlandse Zaken, Europese Zaken en 
Buitenlandse Handel, en van de Federale Culturele 
Instellingen, wijst op het belang voor België van de site 
van Redu evenals op de historische banden met het 
Europees Ruimteagentschap (Agence spatiale euro-
péenne (ESA)).

Sinds 1968 is in Redu een centrum van het Europees 
Ruimte-agentschap (ESA) gevestigd. In dat centrum 
heeft lange tijd een telemetriestation gefunctioneerd. 
Thans biedt de site onderdak aan een ESA-centrum 
voor de controle, de testfase en de operaties van de 
ESA-satellieten, waaronder de in België ontworpen 
PROBA-satellieten.

Dankzij de investeringen sinds 2007 kon het cen-
trum worden ontwikkeld en de capaciteit ervan worden 
uitgebreid met de bedoeling het te positioneren als 
referentiecentrum op het vlak van de homologatie van 
de satellietsystemen.

Het RESA-centrum in Redu heeft aldus een op 
Europees niveau erkende expertise ontwikkeld met 
betrekking tot het testen van communicatiesatellieten 
die zich in een baan om de aarde bevinden, alsook met 
betrekking tot navigatiesatellieten (Galileo-programma).

Het centrum van Redu wil geleidelijk uitgroeien tot het 
expertisecentrum voor cyberveiligheid voor en vanuit de 
ruimte voor alle ESA-projecten. Zo zal het vanaf 2022 on-
derdak bieden aan het nieuwe “Space Cyber Security 
Centre of Excellence” van ESA. Dit nieuwe centrum zal 
de deur openen naar nieuwe innoverende activiteiten in 
de sector, zonder uiteraard de activiteiten te vergeten 
die aan de oorsprong van het centrum liggen en die 
gewaarborgd moeten blijven.

In het licht van de uitbreidingsplannen voor het station 
van Redu en het voornemen om in Brussel een Bureau 
voor de betrekkingen tussen het Agentschap en de 
Europese Unie op te richten, achtte ESA het noodzakelijk 
de Belgische overheid te verzoeken om de bestaande 
akkoorden te herzien.

mesDames, messieurs,

Votre commission a examiné ces projets de loi au 
cours de sa réunion du 30 juin 2021.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Mme Sophie Wilmès, vice-première ministre et ministre 
des Affaires étrangères, des Affaires européennes et 
du Commerce extérieur, et des Institutions culturelles 
fédérales, souligne l’importance du site de Redu pour 
la Belgique ainsi que les liens historiques unissant notre 
pays et l’Agence spatiale européenne (ESA).

Depuis 1968, un centre de l’Agence Spatiale 
Européenne (ESA) est établi à Redu. Ce centre a long-
temps été dédié à l’accueil d’une station de télémétrie. 
Depuis, le site héberge un centre de l’ESA pour le 
contrôle, la phase de test et les opérations des satellites 
de l’ESA, dont les satellites PROBA de conception belge.

Les investissements réalisés depuis 2007 ont permis 
de développer le centre et d’augmenter ses capacités 
afin de le positionner comme centre de référence dans 
le domaine de la validation des systèmes satellitaires.

Le centre RESA de Redu a ainsi développé une 
expertise reconnue au niveau européen tant pour le 
test en orbite de satellites de télécommunications que 
pour les satellites de navigation (programme Galileo).

Le centre de Redu entend se transformer progressive-
ment en un centre d’expertise en matière de cybersécurité 
pour et depuis l’espace pour l’ensemble des projets de 
l’ESA. Ce centre hébergera dès lors, à partir de 2022, le 
nouveau Centre d’excellence en cybersécurité spatiale 
(Space Cyber Security Centre of Excellence) de l’ESA. 
Ce nouveau centre permettra de mener de nouvelles 
activités innovantes dans ce secteur, sans pour autant 
négliger les activités qui furent à l’origine du centre et 
qui doivent être préservées.

Compte tenu des plans d’extension de la station de 
Redu et du projet d’établir, à Bruxelles, un Bureau pour 
les relations entre l’Agence et l’Union européenne, l’ESA 
a estimé qu’il convenait de demander aux autorités 
belges de revoir les accords existants.
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Het siteakkoord en het zetelakkoord werden dus her-
zien en maken het voorwerp uit van de ter bespreking 
voorliggende wetsontwerpen.

A. Het site-akkoord

Het akkoord strekt ertoe het raamwerk voor de samen-
werking tussen België en de ESA te hernieuwen, zodat 
het ESA-centrum in Redu en de industriële partners 
ervan gebruik kunnen maken van bij de tijd gebrachte 
infrastructuur en materieel, die overeenstemmen met 
de huidige behoeften van dat centrum.

Niettemin is het ontwerpakkoord opgesteld naar het 
model van het in 1966 gesloten samenwerkingsakkoord 
en omvat het meer bepaald het volgende:

— een terbeschikkingstelling door de Staat van een 
terrein dat uitgerust is met de voorzieningen waaraan 
de ESA behoefte heeft (water, energie, communicatie);

— de betrokkenheid van de bevoegde overheden, 
namelijk het BIPT voor het gebruik van de radiofrequen-
ties en het Waals Gewest voor de aspecten in verband 
met ruimtelijke ordening;

— vastlegging van exclusieve en beschermde zones, 
teneinde de activiteiten van het centrum te beveiligen, 
in het bijzonder de ontvangst en de uitzending van 
satellietsignalen.

Bovendien werd inzake het centrum een specifieke 
regeling getroffen tussen de Belgische regering en de 
ESA, met de bedoeling aan het centrum het statuut en 
de bescherming van kritische infrastructuur te verlenen, 
overeenkomstig de voorschriften van de EU-regelgeving.

B. Immuniteiten en voorrechten – zetelakkoord

De hernieuwing van het siteakkoord tussen België en 
ESA vond parallel en gelijktijdig plaats met de hernieu-
wing van het in 1993 gesloten zetelakkoord.

De voorrechten en immuniteiten van het Agentschap 
waren oorspronkelijk opgenomen in bijlage 1 bij het 
Verdrag tot oprichting van het Europees Ruimteagentschap 
van 1975. Bovendien hebben België en ESA op 26 ja-
nuari 1993 een bilaterale zetelovereenkomst gesloten, 
die voorziet in de extra voorrechten en immuniteiten 
waarin bijlage 1 niet voorziet (diplomatiek statuut voor 
de vertegenwoordiger van de directeur-generaal van 
ESA in België en vrijstelling voor personeelsleden bij 
eerste indiensttreding).

Zoals gezegd, wordt naar aanleiding van de uitbrei-
dingsplannen van ESA voor het station van Redu en 

L’accord de site et l’accord de siège ont dès lors été 
revus et font l’objet des projets de loi à l’examen.

A. L’accord de site

L’accord vise à renouveler le cadre de coopération 
entre la Belgique et l’ESA afin de permettre au Centre 
ESA de Redu et à ses partenaires industriels de bénéfi-
cier d’une infrastructure et d’équipements mis à niveau 
et correspondant aux besoins actuels du Centre.

Cependant, l’accord en projet se calque sur le modèle 
de coopération adopté en 1966, à savoir:

— une mise à disposition, par l’État, du terrain agré-
menté des viabilités requises par les besoins de l’ESA 
(eau, énergie, communications);

— l’implication des autorités compétentes: IBPT pour 
l’utilisation des fréquences radio et Région wallonne 
pour les aspects d’aménagement du territoire;

— définition de zones d’exclusion et de protection 
afin de sécuriser les activités du Centre, en particulier 
la réception et l’émission de signaux satellitaires.

En outre, le Centre fait l’objet d’un arrangement spé-
cifique entre le gouvernement belge et l’ESA afin de 
lui conférer le statut et la protection d’infrastructure 
critique, conformément au prescrit de la réglementation 
de l’Union européenne.

B. Immunités et privilèges – accord de siège

La révision de l’accord de site conclu entre la Belgique 
et l’ESA a eu lieu parallèlement à la révision de l’accord 
de siège conclu en 1993 et en même temps que celle-ci.

Les privilèges et immunités de l’Agence faisaient ini-
tialement l’objet de l’annexe 1 de la Convention portant 
création d’une Agence spatiale européenne de 1975. En 
outre, la Belgique et l’ESA ont conclu, le 26 janvier 1993, 
un accord de siège bilatéral prévoyant les privilèges et 
les immunités additionnels que l’annexe 1 ne prévoit pas 
(statut diplomatique pour le représentant du directeur 
général de l’ESA en Belgique et exonération en faveur 
des membres du personnel dans le cadre de leur pre-
mière prise de fonctions).

Comme indiqué précédemment, le remplacement 
de l’accord de siège de 1993 par l’Accord additionnel 
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zijn voornemen om in Brussel een Bureau op te richten 
voor de betrekkingen van het Agentschap met de EU, 
het zetelakkoord van 1993 vervangen door de aanvul-
lende Overeenkomst van 24 mei 2017.

Ze bevat de gebruikelijke immuniteiten en voorrechten 
die in de andere zetelakkoorden voorkomen.

Op slechts drie punten werden afwijkende bepalingen 
ingevoerd:

— het hoofd van de site in Redu en het hoofd van het 
Bureau in Brussel krijgen een diplomatiek statuut, net 
als hun respectieve plaatsvervangers;

— in het kader van de in artikel 9 van de overeenkomst 
bedoelde vrijstelling bij eerste indiensttreding zullen ESA-
ambtenaren het recht hebben, om ten minste drie jaar na 
de aankoop van hun eerste wagen, een tweede wagen 
aan te schaffen met vrijstelling van btw;

— alle ambtenaren van het Agentschap, ook die met 
de Belgische nationaliteit, vallen onder het socialeze-
kerheidsstelsel van ESA.

De vice-eersteminister is bereid om op de vragen te 
antwoorden.

II. — BESPREKING

Mevrouw Anneleen Van Bossuyt (N-VA) stelt dat ze 
akkoord kan gaan met de twee wetsontwerpen en dat 
ze slechts enkele vragen tot verduidelijking heeft.

Artikel 15 van het zetelakkoord stelt dat het akkoord 
eens geratificeerd retroactief zal worden toegepast. 
Zoals ook de Raad van State heeft opgemerkt wenst 
de spreekster te weten wat de budgéttaire impact is van 
deze retroactiviteit.

Meer algemeen betreffende het ESA herinnert het lid 
eraan dat er al een aantal middelen naar de ESA-projecten 
in Wallonië gaan. Kan er een overzicht van de middelen 
die worden ingezet om ESA-projecten aan te trekken, 
worden bezorgd?

Welke garanties werden gegeven voor het oprichten 
van Space Cyber Security Centre of Excellence in Redu. 
De Europese commissie heeft recent aangekondigd een 
gezamenlijke eenheid voor Cyberveiligheid op te richten. 
Het doel hiervan is om beter te kunnen optreden in geval 

du 24 mai 2017 fait suite à la publication, par l’ESA, des 
plans d’extension de la station de Redu et à l’annonce 
de son projet d’établir à Bruxelles un Bureau pour gérer 
ses relations avec l’Union européenne.

Cet accord de siège prévoit les immunités et les pri-
vilèges ordinairement prévus dans les autres accords 
de siège.

Des dispositions dérogatoires n’ont été prévues que 
pour trois points:

— le directeur du site de Redu et le directeur du Bureau 
de Bruxelles bénéficieront d’un statut diplomatique, tout 
comme leurs délégués respectifs;

— conformément à l’exonération accordée dans 
le cadre de leur première prise de fonctions visée à 
l’article 9 de l’accord, les fonctionnaires de l’ESA auront 
le droit d’acquérir un second véhicule en franchise de 
la TVA au moins trois ans après l’achat de leur premier 
véhicule;

— tous les fonctionnaires de l’Agence, y compris les 
fonctionnaires de nationalité belge, seront soumis au 
régime de sécurité sociale de l’ESA.

La vice-première ministre est disposée à répondre 
aux questions éventuelles.

II. — DISCUSSION

Mme Anneleen Van Bossuyt (N-VA) indique qu’elle 
peut souscrire aux deux projets de loi et qu’elle souhaite 
simplement obtenir quelques clarifications.

L’article 15 de l’accord de siège prévoit qu’une fois 
ratifié, l’accord sera appliqué rétroactivement. Comme l’a 
également relevé le Conseil d’État, l’intervenante souhaite 
connaître l’incidence budgétaire de cette rétroactivité.

En ce qui concerne l’ESA d’une manière plus générale, 
la membre rappelle qu’un certain nombre de moyens 
sont déjà allouées aux projets de l’ESA en Wallonie. 
Serait-il possible de fournir un aperçu des ressources 
mises en œuvre pour attirer des projets de l’ESA?

Quelles garanties ont été données pour la création 
du Space Cyber Security Centre of Excellence à Redu? 
La Commission européenne a récemment annoncé la 
création d’une unité commune de cybersécurité. L’objectif 
est d’améliorer la capacité à répondre aux cyberattaques 
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van cyberaanvallen bij openbare diensten, bedrijven en 
burgers uit de Europese Unie.

Wat zal de verhouding zijn tussen het Cyberveiligheids-
centrum van de ESA in Redu en deze nieuwe te creëren 
eenheid van de Europese Commissie?

Hoe liggen de verhoudingen met de Waalse rege-
ring met betrekking tot de algemene strategische en 
industriële ruimtestrategie die België binnen de EU en 
de NAVO nastreeft.

De vice-eersteminister verduidelijkt dat de budget-
taire impact van de retroactieve inwerkingtreding van 
het zetelakkoord zo goed als nihil is.

De heer Geert De Buck, deskundige bij het 
Interministerieel Comité voor het Zetelbeleid, stelt dat 
de enige budgettaire consequenties van de retroactieve 
toepassing van het zetelakkoord de zeer beperkte min-
der fiscale opbrengst is door de aan de organisatie en 
het personeel verleende vrijstellingen. De retroactiviteit 
betekent dat dit wordt teruggekoppeld tot het ogenblik 
van de ondertekening van het akkoord. Dit heeft voor 
gevolg dat een aantal fiscale inkomsten door belastingen 
die werden geheven en nu vrijgesteld worden, in theorie 
zouden moeten worden terugbetaald. Gezien het huidige 
zetelakkoord blijft bestaan tot het nieuwe zetelakkoord 
van toepassing wordt zal ook deze terugbetaling beperkt 
zijn omdat de fiscale regeling bij het zetelakkoord zo 
goed als niet verandert.

De heer Jean-François Mayence, van de juridische 
dienst van BELSPO, verduidelijkt dat met betrekking tot 
cyberveiligheid een onderscheid moeten worden gemaakt 
tussen enerzijds het centrum in Redu dat onderdeel is 
van het ESA en dat tot doel heeft een excellentiecentrum 
te worden voor de ruimtelijke veiligheid van het Europese 
Centrum voor Cyberveiligheid. Deze evolutie die mogelijk 
wordt gemaakt door het siteakkoord dat ter bespreking 
in de commissie voorligt, kadert in het gehele beleid 
inzake cyberveiligheid dat door België onder meer in het 
Europese kader wordt uitgewerkt. Redu is geroepen een 
element tussen anderen van de cyberveiligheid binnen 
de Europese Unie te zijn.

ESEC, het ESA-centrum in Redu, heeft twee speci-
fieke opdrachten: veiligheid, met inbegrip van de cyber-
veiligheid, en opleiding en vorming. België zet hierop 
in om partnerschappen en synergieën te creëren met 
Belgische bedrijven.

Belspo beheert niet het deel met betrekking tot de 
garanties voor de oprichting van het Europese centrum 
van cyberveiligheid in België, maar het akkoord draagt 
er wel toe bij.

perpétrées contre les services publics, les entreprises 
et les citoyens de l’Union européenne.

Quelle sera la relation entre le centre de cybersé-
curité de l’ESA à Redu et cette nouvelle unité de la 
Commission européenne qui doit voir le jour?

Quelles sont les relations avec le gouvernement 
wallon concernant la stratégie spatiale stratégique et 
industrielle générale que la Belgique poursuit au sein 
de l’UE et de l’OTAN?

La vice-première ministre indique que l’incidence 
budgétaire de l’entrée en vigueur rétroactive de l’accord 
de siège est pratiquement nul.

M. Geert De Buck, expert au Comité interministériel  
pour la Politique de Siège, déclare que le seul impact 
budgétaire de l’application rétroactive de l’accord de 
siège est le manque à gagner fiscal très limité qui résulte 
des exemptions accordées à l’organisation et à son 
personnel. La rétroactivité signifie que ces exemptions 
prennent effet au moment de la signature de l’accord. Il 
s’ensuit qu’un certain nombre de recettes fiscales prove-
nant d’impôts qui ont été prélevés et qui sont à présent 
exonérés devraient en théorie être remboursées. Étant 
donné que l’accord de siège actuel restera en vigueur 
jusqu’à l’entrée en vigueur du nouvel accord de siège, 
ce remboursement sera également limité dans la mesure 
où le régime fiscal prévu par l’accord de siège restera 
pratiquement inchangé.

M. Jean-François Mayence, du Service juridique 
de BELSPO, précise qu’en matière de cybersécuri-
té, il faut distinguer le centre de Redu, qui fait partie 
de l’ESA et qui vise à devenir un centre d’excellence 
pour la cybersécurité spatiale, du Centre européen de 
Cybersécurité. L’évolution que permet l’Accord de site 
soumis à la Commission s’inscrit dans la politique glo-
bale de cybersécurité développée par la Belgique dans 
le cadre européen, notamment. Redu est appelé à être 
un élément parmi d’autres de la cybersécurité au sein 
de l’Union européenne.

L’ESEC, le centre de l’ESA à Redu, a deux missions 
spécifiques: la sécurité, y compris la cybersécurité, et 
l’éducation et la formation. À cet égard, la Belgique 
s’engage à créer des partenariats et des synergies avec 
les entreprises belges.

Belspo ne gère pas la partie liée aux garanties pour 
la création du Centre européen de cybersécurité en 
Belgique, mais l’accord y contribue.
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Mevrouw Anneleen Van Bossuyt (N-VA) verduide-
lijkt dat ze vooral meer duidelijkheid wilde over hoe 
ESEC/ESA zal samenwerken met de nieuwe door de 
Europese Commissie op te richten gezamenlijke een-
heid Cyberveilgheid.

III. — STEMMINGEN

Wetsontwerp houdende instemming met de 
Aanvullende Overeenkomst tussen het Koninkrijk België 
en het Europees Ruimteagentschap bij het Verdrag 
tot oprichting van een Europees Ruimteagentschap 
van 30 mei 1975, over de voorrechten en immuniteiten 
van het Europees Ruimteagentschap in België, gedaan 
te Brussel op 24 mei 2017.

De artikelen 1 tot 3

Over deze artikelen worden geen opmerkingen 
gemaakt.

De artikelen worden achtereenvolgens eenparig 
aangenomen.

Het wetsontwerp wordt per naamstemming eenparig 
aangenomen.

Hebben voorgestemd:

N-VA: Peter De Roover, Darya Safai, Anneleen 
Van Bossuyt;

Ecolo-Groen: Wouter De Vriendt, Simon Moutquin;

PS: Malik Ben Achour, Hugues Bayet;

VB: Annick Ponthier;

MR: Michel De Maegd, Kattrin Jadin;

CD&V: Jan Briers;

Open Vld: Goedele Liekens;

Vooruit: Kris Verduyckt.

Hebben tegengestemd: nihil.

Hebben zich onthouden: nihil.

Mme Anneleen Van Bossuyt (N-VA) précise qu’elle 
souhaite surtout davantage de clarté sur la manière 
dont l’ESEC/ESA coopérera avec la nouvelle unité 
commune de cybersécurité qui sera créée par la 
Commission européenne.

III. — VOTES

Projet de loi portant assentiment à l’Accord entre le 
Royaume de Belgique et l’Agence spatiale européenne 
additionnel à la Convention portant création d’une agence 
spatiale européenne du 30 mai 1975, sur les privilèges et 
immunités de l’Agence spatiale européenne en Belgique, 
fait à Bruxelles le 24 mai 2017.

Articles 1er à 3

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Ils sont successivement adoptés à l’unanimité.

Le projet de loi est adopté, par vote nominatif, à 
l’unanimité.

Ont voté pour:

N-VA: Peter De Roover, Darya Safai, Anneleen 
Van Bossuyt;

Ecolo-Groen: Wouter De Vriendt, Simon Moutquin;

PS: Malik Ben Achour, Hugues Bayet;

VB: Annick Ponthier;

MR: Michel De Maegd, Kattrin Jadin;

CD&V: Jan Briers;

Open Vld: Goedele Liekens;

Vooruit: Kris Verduyckt.

Ont voté contre: nihil.

Se sont abstenus: nihil.
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Wetsontwerp houdende instemming met het 
Akkoord tussen het Koninkrijk België en het Europees 
Ruimteagentschap betreffende het centrum van het 
Europees Ruimteagentschap in Redu, gedaan te Brussel 
op 24 mei 2017.

De artikelen 1 en 2

Over deze artikelen worden geen opmerkingen 
gemaakt.

De artikelen worden achtereenvolgens eenparig 
aangenomen.

Het wetsontwerp wordt per naamstemming eenparig 
aangenomen.

Hebben voorgestemd:

N-VA: Peter De Roover, Darya Safai, Anneleen 
Van Bossuyt;

Ecolo-Groen: Wouter De Vriendt, Simon Moutquin;

PS: Malik Ben Achour, Hugues Bayet;

VB: Annick Ponthier;

MR: Michel De Maegd, Kattrin Jadin;

CD&V: Jan Briers;

Open Vld: Goedele Liekens;

Vooruit: Kris Verduyckt.

Hebben tegengestemd: nihil.

Hebben zich onthouden: nihil.

De rapportrice, De voorzitter a.i.,

Kattrin JADIN Michel DE MAEGD

Projet de loi portant assentiment à l’Accord entre le 
Royaume de Belgique et l’Agence spatiale européenne 
concernant le centre de l’Agence spatiale européenne 
à Redu, fait à Bruxelles le 24 mai 2017.

Articles 1er et 2

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Ils sont successivement adoptés à l’unanimité.

Le projet de loi est adopté par vote nominatif à 
l’unanimité.

Ont voté pour:

N-VA: Peter De Roover, Darya Safai, Anneleen 
Van Bossuyt;

Ecolo-Groen: Wouter De Vriendt, Simon Moutquin;

PS: Malik Ben Achour, Hugues Bayet;

VB: Annick Ponthier;

MR: Michel De Maegd, Kattrin Jadin;

CD&V: Jan Briers;

Open Vld: Goedele Liekens;

Vooruit: Kris Verduyckt.

Ont voté contre: nihil.

Se sont abstenus: nihil.

La rapporteure, Le président a.i.,

Kattrin JADIN Michel DE MAEGD
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